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 ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων    

                                   

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Γρηγοράκο Λεωνίδα 

2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίµων  

3. Υπουργείο Εσωτερικών 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 4848/14-1-2019 Ερώτηση  

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Γρηγοράκο Λεωνίδα και διαβιβάστηκε στο ΥΠΕΝ µε το υπ΄ αρ. πρωτ. 27/7084/28-1-2019 

έγγραφο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, σας γνωστοποιούµε ότι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ειδικότερα η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων, σε εφαρµογή της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ, είναι αρµόδια για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου των πληµµυρών, σύµφωνα µε 

την ΚΥΑ 31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) «Αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων 

πληµµύρας, σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ «για την αξιολόγηση και τη 

διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 23ης 

Οκτωβρίου 2007», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Συγκεκριµένα, σε εφαρµογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων έχει 

ολοκληρώσει για το σύνολο των δεκατεσσάρων (14) Υδατικών ∆ιαµερισµάτων της χώρας και τα τρία (3) 

στάδια της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, ήτοι την Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων Πληµµύρας για κάθε 

λεκάνη απορροής ποταµών και τον προσδιορισµό των Ζωνών ∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας 

(Ζ∆ΥΚΠ), την κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας και των Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας καθώς και 

την κατάρτιση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας (Σ∆ΚΠ) για τις Ζώνες ∆υνητικά Υψηλού 

Κινδύνου Πληµµύρας. Όλες οι απαιτούµενες πληροφορίες οι οποίες αφορούν στα τρία Στάδια της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ έχουν αναρτηθεί στον σχετικό ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

floods.ypeka.gr και στη βάση δεδοµένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Environment Information 

and Observation Network) http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods/(Reportnet).  

Επισηµαίνουµε ότι η εκπόνηση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας πραγµατοποιήθηκε 

µε εξαιρετικά µεγάλη καθυστέρηση. Συγκεκριµένα, µε βάση το χρονοδιάγραµµα εφαρµογής της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ:  

� Το πρώτο Στάδιο της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πληµµύρας έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί 

στο τέλος του 2011, και ολοκληρώθηκε το 2012. 



� Στις περιοχές που είχε διαπιστωθεί/εκτιµηθεί κίνδυνος για ζηµιές από πληµµύρες, έπρεπε µέχρι το 

τέλος του 2013 να αναρτηθούν χάρτες επικινδυνότητας και χάρτες κινδύνων πληµµύρας, στους 

οποίους θα αποτυπώνονται οι αρνητικές συνέπειες των πληµµυρών (σε πληθυσµό, εγκαταστάσεις, 

κ.λπ.). Στην Ελλάδα, η φάση αυτή υλοποιήθηκε µαζί µε το επόµενο Στάδιο (3), δηλαδή µαζί µε τα 

Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας. 

� Το αργότερο έως το 2015, η χώρα έπρεπε να έχει καταρτίσει τα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων 

Πληµµύρας (Σ∆ΚΠ) για τις εν λόγω περιοχές, τα οποία ολοκληρώθηκαν και δηµοσιεύτηκαν τον Ιούλιο 

του 2018. 

Με βάση τα παραπάνω, είναι απολύτως αντιληπτό ότι η εκπόνηση του 2ου και του 3ου Σταδίου 

Εφαρµογής της Οδηγίας 2007/60 ξεκίνησε µόλις το Νοέµβριο του 2016, υπό την παρούσα κυβέρνηση, µε 

την ένταξη των αντίστοιχων έργων στο ΕΣΠΑ 2014-2020. Η πολύ µεγάλη καθυστέρηση, λόγω της 

απροθυµίας, απραξίας και αδιαφορίας των προηγούµενων κυβερνήσεων στέρησε από τη χώρα ένα 

πολύτιµο εργαλείο στρατηγικού χαρακτήρα για τη µείωση του πληµµυρικού κινδύνου. Λόγω αυτής της 

καθυστέρησης, η χώρα βρέθηκε ένα βήµα πριν την παραποµπή στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο (στάδιο 

αιτιολογηµένης γνώµης). Τα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας για όλα τα υδατικά διαµερίσµατα 

της χώρας και τον ποταµό Έβρο κυρώθηκαν τον Ιούλιο του 2018 και µπορούν πλέον να αξιοποιηθούν για 

τη διαχείριση πληµµυρικών φαινοµένων, που ιστορικά έχουν καταγραφεί σε όλη τη χώρα, καθώς και για 

τα έργα / δράσεις που πρέπει να υλοποιήσουν όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς 

Ειδικότερα, για τις περιοχές του ∆ήµου Ευρώτα (όπως Σκάλα, Έλος, Αστέρι, Βλαχιώτη, Περιστέρι, 

Φιλίσι, Μυτριά, Γραµµούσα, Λεήµονας, Βρονταµάς, Γεράκι, Στεφανιά) που αναφέρονται στην Ερώτηση, 

σας γνωρίζουµε ότι αυτές ανήκουν στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Πελοποννήσου EL03 και τµήµα 

αυτών εντός της Ζ∆ΥΚΠ «Χαµηλή ζώνη π. Ευρώτα (περιοχές οικισµών Σκάλας, Έλους)», µε κωδικό 

GR03RAK0001, η οποία µελετήθηκε κατά τη διαδικασία κατάρτισης και διαβούλευσης του αντίστοιχου 

Σχεδίου ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας. Το Πρόγραµµα Μέτρων του Σχεδίου ∆ιαχείρισης Κινδύνου 

Πληµµύρας περιλαµβάνει 26 Μέτρα, τα οποία περιλαµβάνουν και τις 4 Φάσεις διαχείρισης του κινδύνου 

πληµµύρας (Πρόληψη, Ετοιµότητα, Προστασία, Αποκατάσταση) και αφορούν τόσο στη βελτίωση των 

µηχανισµών αποκατάστασης των πληγέντων περιοχών όσο και στην ενίσχυση της αντιπληµµυρικής τους 

προστασίας. Από τα 26 Μέτρα αναφέρονται ενδεικτικά τα ακόλουθα, η δροµολόγηση των οποίων θα 

οδηγήσει στην άµεση ανακούφιση των πληγέντων περιοχών: 

� Αποκατάσταση γεωργικών εκµεταλλεύσεων από φυσικές καταστροφές (Κωδικός Μέτρου : 

EL_03_51_25, Είδος Μέτρου: Μέτρα οικονοµικού χαρακτήρα). 

� Προώθηση πρακτικών ανάσχεσης των πληµµυρικών ροών και συγκράτησης φερτών υλικών, µε 

έµφαση στα Μέτρα Φυσικής Συγκράτησης Υδάτων (ΜΦΣΥ) (Κωδικός Μέτρου : EL_03_31_08, Είδος 

Μέτρου: Τεχνικά µέτρα Αντιπληµµυρικής Προστασίας). 

� Εκσυγχρονισµός και αποκατάσταση αποχετευτικών / αποστραγγιστικών δικτύων (Κωδικός Μέτρου :  

EL_03_33_11, Είδος Μέτρου: Τεχνικά µέτρα αντιπληµµυρικής προστασίας). 

� Μελέτες/Έργα Αντιπληµµυρικής Προστασίας (Κωδικός Μέτρου : EL_03_33_12, Είδος Μέτρου: Τεχνικά 

µέτρα αντιπληµµυρικής προστασίας). 

� Σύνταξη Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) Έργων Αντιπληµµυρικής Προστασίας (Κωδικός Μέτρου :  

EL_03_35_15, Είδος Μέτρου: Τεχνικά µέτρα Αντιπληµµυρικής Προστασίας). 

Τα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας, περιλαµβανοµένων των Χαρτών Επικινδυνότητας 

και Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρµογή της πολιτικής για 

την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου πληµµύρας στο σύνολο της χώρας. Τα Σχέδια ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων Πληµµύρας περιλαµβάνουν ένα Πρόγραµµα Μέτρων για την ορθή διαχείριση των κινδύνων 

πληµµύρας σε όλες τις φάσεις διαχείρισης κινδύνων πληµµύρας που θέτει η Οδηγία 2007/60/ΕΚ 

(Πρόληψη, Προστασία, Ετοιµότητα, Αποκατάσταση). Ως εκ τούτου, δεν συνιστούν τεχνικές µελέτες για 



την κατασκευή έργων, αλλά εργαλεία για την άσκηση πολιτικής και για τον προγραµµατισµό ενεργειών, 

τα οποία αναπτύσσονται για πρώτη φορά στη χώρα µας. Χρησιµεύουν στις αρµόδιες υπηρεσίες σαν ένα 

πρώτο εργαλείο αξιολόγησης των αρνητικών συνεπειών από τις πληµµύρες, µε στόχο τον καθορισµό 

αποτελεσµατικής στρατηγικής για την διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας, αλλά και το σχεδιασµό των 

κατάλληλων µέτρων προστασίας.  

Συνεπώς, τα αποτελέσµατα των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας και 

τα περιγραφόµενα στο Πρόγραµµα Μέτρων των Σ∆ΚΠ θα πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη από τον κάθε 

φορέα ο οποίος προγραµµατίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες  που χωροθετούνται 

εντός των ζωνών κατάκλυσης πληµµύρας. Σε αυτές τις περιπτώσεις, κάθε φορέας οφείλει να προσδιορίζει, 

κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των έργων / υποδοµών /δραστηριοτήτων, µε µεγαλύτερη ανάλυση τον 

κίνδυνο πληµµύρας εντός των ορίων ανάπτυξης της δραστηριότητας ή των υποδοµών τις οποίες 

προγραµµατίζει να υλοποιήσει ώστε να λαµβάνει τυχόν πρόσθετα µέτρα αντιπληµµυρικής προστασίας για 

τη µείωση των αρνητικών συνεπειών στις υποδοµές του από την εκδήλωση ενός πληµµυρικού συµβάντος. 

∆ιευκρινίζεται ότι, ο σχεδιασµός και προγραµµατισµός, η εκπόνηση, εποπτεία, έλεγχος και 

έγκριση τεχνικών µελετών των αντιπληµµυρικών υποδοµών εθνικής σηµασίας είναι αρµοδιότητα του 

Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών και σε τοπικό επίπεδο ο σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή και 

συντήρηση αντιπληµµυρικών έργων της Περιφέρειας (ΑΡΘ. 186 του Ν.3852/2010 ΦΕΚ 87Α/2010). 

Επίσης, η δασοτεχνική διευθέτηση χειµµάρων των ορεινών λεκανών απορροής αποτελεί αρµοδιότητα των 

κατά τόπους ∆ασικών Υπηρεσιών, οι οποίες, όπως είναι γνωστό, υπάγονται στις Αποκεντρωµένες 

∆ιοικήσεις. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση την οποία λάβαµε από τη ∆/νση ∆ασών Λακωνίας, τα υφιστάµενα 

έργα ορεινής υδρονοµίας λειτουργούν οµαλά και δεν συντρέχει λόγος περεταίρω ενεργειών.  

 

 

   

                           Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                     ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

 

 

 

                                                                                         

 

 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 0 
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